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AUTORZY OPRACOWANIA: 

Oświadczenie projektantów i sprawdzających  

Na podstawie art. 20 ust.4 Ustawy Prawo Budowlane z dnia 07.07.2004 r.  z późniejszymi zmianami, niniejszym zgodnie oświadczamy, że Projekt Budowlany branży 
elektrycznej realizowany w ramach zamierzenia budowlanego pn.: „Budowa drogi ekspresowej S-19 Nisko – Sokołów Małopolski na odcinku  od węzła „Nisko Południe” 
(bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) od km 419+150,00 do km 430+300,00 wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną, budowlami i urządzeniami 
budowlanymi”, został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

Stanowisko: Tytuł, imię i nazwisko: Nr uprawnień: Podpis: 
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Sprawdzający mgr inż. Jacek Rutkowski PDK/0368/PWOE/17  

Opracował inż. Tomasz Kloc   

Nr egzemplarza: wersja 1 Data: Październik 2019 r. 



   

 

Projekt Budowlany – PAB – branża elektryczna 

3 
 

SPIS ZAWARTOŚCI PROJEKTU BUDOWLANEGO 
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2.4. BRANŻA ELEKTROENERGETYCZNA 
2.4.1. Przebudowa sieci elektroenergetycznej WN 
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2.4.3. Zasilanie obiektów 
2.4.4. Budowa i przebudowa oświetlenia drogowego 

2.5. BRANŻA TELEKOMUNIKACYJNA  
2.5.1. Przebudowa i zabezpieczenie sieci telekomunikacyjnych  
2.5.2. Budowa kanału technologicznego 

2.6. BRANŻA MELIORACYJNA 
2.6.1. Przebudowa istniejącej sieci drenarskiej  
2.6.2. Przebudowa istniejących rowów melioracyjnych  
2.6.3. Przebudowa istniejących cieków 

2.7. BRANŻA KONSTRUKCYJNA 
2.7.1. Rozbiórka obiektów budowlanych 
2.7.2. Budowa budynków sanitariatów 

2.8. BRANŻA OCHRONA ŚRODOWISKA 

2.8.1. Urządzenia ochrony środowiska 

3. PROJEKT GEOTECZNICZNY 
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PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 
 

DLA INWESTYCJI 

 

„Zaprojektowanie i budowa drogi ekspresowej S19 na odcinku od węzła „Nisko 
Południe” (bez węzła) do węzła „Sokołów Małopolski Północ” (z węzłem) z 

podziałem na trzy zadania w zakresie:  

Zadanie „A” od węzła „Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez 
węzła) o długości około 11,5 km” 

w ramach zadania pn.: 

„Budowa drogi ekspresowej S-19 Nisko – Sokołów Małopolski na odcinku  od 
węzła „Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) od km 
419+150,00 do km 430+300,00 wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną, 

budowlami i urządzeniami budowlanymi” 

 

2.4.3 ZASILANIE OBIEKTÓW 

SPIS ZAWARTOŚCI 

 Wyszczególnienie Strona 

 

A OPIS TECHNICZNY 5 

B WARUNKI TECHNICZNE I UZGODNIENIA  15 

C CZĘŚĆ RYSUNKOWA  49 

D 

ZAŁĄCZNIK NR 1 

PREFABRYKOWANA STACJA TRANSFORMATOROWA  

TYPU:  MRW-b1pp 20/630 
65 
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11..  Podstawa opracowaniaPodstawa opracowania  

MMaatteerriiaałłyy  wwyyjjśścciioowwee::  

[1.] Umowa nr 2410.4.2015.A zawarta w dniu 14-11-2018 r. pomiędzy Zamawiającym 
 –  Skarbem Państwa - Generalnym Dyrektorem Dróg Krajowych i Autostrad z siedzibą w 
Warszawie, ul. Wronia 53, 00-874 Warszawa, reprezentowanym przez pełnomocnika, 
Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Rzeszowie,  
ul. Legionów 20, 35-959 Rzeszów a Wykonawcą – Konsorcjum Firm: Mostostal  
Warszawa S.A. - Lider ul. Konstruktorska 12a, 02-673 Warszawa i Acciona  
Construccion S.A., - Partner Avenida de Europa 18 Parque Empresarial la Moraleja 28108 
Alcobendas, Madryt, Hiszpania. 

[2.] Program funkcjonalno – użytkowy dla zadania pn.: Zaprojektowanie i budowa drogi 
ekspresowej S19 na odcinku od węzła „Nisko Południe”(bez węzła) do węzła „Sokołów 
Małopolski”(z węzłem)  z podziałem na trzy zadania w zakresie: Zadanie „A” od węzła 
„Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości około 11,5 km. 

[3.] Mapa do celów projektowych, opracowana przez firmę „GLOB-KART Usługi Geodezyjno – 
Kartograficzne mgr inż. Daniel Ruszała, czerwiec 2019r. 

[4.] Decyzja Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie,  
decyzja środowiskowa znak: WOOŚ.4200.11.2013.AH-189 z dnia 30.04.2014r. 

[5.] Decyzja Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie,  
decyzja środowiskowa znak: DOOŚ-oaI.4200.22.2014.mc.26 z dnia 08.05.2015r. 

 

Decyzje, warunki techniczne i uzgodnienia: 
[6.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów  

nr 19-F0/WP/00134/RS-6/P-4-1434/IX-248 z dnia 14.05.2019r. 
[7.] Aktualizacja warunków przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów  

nr 19-F0/WP/00134/1/RS-6/P-4-6-629/IX-248/158/2019 z dnia 17.06.2019r. 
[8.] Zmiana warunków przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów  

nr 19-F0/WP/00134/2/RS-6/IX-248/241/2019 z dnia 04.09.2019r. 
[9.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów  

nr 19-F0/WP/00135/RS-6/P-4-1482/IX-249 z dnia 14.05.2019r. 
[10.] Zmiana warunków przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów  

nr 19-F0/WP/00135/1/RS-6/IX-249/238/2019 z dnia 04.09.2019r. 
[11.] Protokół uzgodnienia projektu budowlanego nr RS-6/P-8-1028/IX-249/W/2019/9/1065  

z dnia 09.09.2019r. 
[12.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Stalowa 

Wola nr  19-F5/WP/00756 z dnia 07.06.2019r. 
[13.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Stalowa 

Wola nr 19-F5/WP/00757 z dnia 07.06.2019r. 
[14.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Stalowa 

Wola nr 19-F5/WP/00745 z dnia 03.06.2019r. 
[15.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Stalowa 

Wola nr 19-F5/WP/00755 z dnia 06.06.2019r. 
[16.] Protokół uzgodnienia projektu budowlanego nr 190/2019 z dnia 20.08.2019r. 
[17.] Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Stalowa 

Wola nr 19-F5/WP/01238 z dnia 10.09.20019r. 
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[18.] Protokół uzgodnienia projektu budowlanego nr 214/2019 z dnia 23.09.2019r. 
[19.] Protokół z narady koordynacyjnej nr G.6630.130.2019 z dnia 04.07.2019r. 

 

Akty prawne, normy: 
[20.] Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2017 r., poz. 1332  

z późniejszymi. zmianami). 
[21.] Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity D.U. z 2017 roku poz. 1496 z 
późniejszymi zmianami).  

[22.] Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000r.  
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać obiekty inżynierskie  
i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 63/00, poz. 735 z późniejszymi zmianami). 

[23.] Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r.  
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  
i ich usytuowanie (Dz.U. z 2016 r., poz. 124 z późniejszymi. zmianami). 

[24.] N-SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przed porażeniem 
elektrycznym. 

[25.] N-SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie  
i budowa. 

[26.] PN-E-05125:1976P Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie  
i budowa. 

[27.] PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona  
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
 

22..  Przedmiot, lokalizacja i zakres inwestycjiPrzedmiot, lokalizacja i zakres inwestycji  

22..11  PPrrzzeeddmmiioott  iinnwweessttyyccjjii  

Przedmiotem inwestycji jest budowa drogi ekspresowej S19 na odcinku objętym zadaniem 
„A” od węzła „Nisko Południe” (bez węzła) do węzła „Podgórze” (bez węzła) o długości około 11,5 
km od km ok. 419+150 do km ok.  430+300 (tj od ok. km 22+305 do ok. km 33+455 – kilometraż 
na podstawie DŚU) wraz z infrastrukturą techniczną, budowlami i urządzeniami budowlanymi.  

Projektowany odcinek leży w szlaku komunikacyjnym VIA CARPATIA przebiegającym przez 
Litwę, Polskę, Słowację, Węgry, Rumunię, Bułgarię i Grecję. Szlak transportowy prowadzący 
wzdłuż granicy wschodniej UE krzyżuje się z korytarzami prowadzącymi z Europy Zachodniej do 
Rosji i łączy się przez porty Morza Czarnego ze szlakiem TRACECA (Europa – Kaukaz – Azja). 
Odcinek drogowy tego szlaku przez terytorium Polski będzie przebiegał od granicy z Litwą w 
Budzisku przez Augustów, Ełk, Knyszyn, Dobrzyniewo Duże, Choroszcz, Siemiatycze, Lublin, Nisko, 
Rzeszów, Barwinek do granicy ze Słowacją.   

Droga ekspresowa S19 prowadzić będzie od przejścia granicznego z Białorusią w Kuźnicy 
do przejścia granicznego ze Słowacją w Barwinku i będzie stanowić główną oś transportową 
północ-południe całej „ściany wschodniej” Polski. Realizacja przedsięwzięcia zwiększy dostępność 
komunikacyjną regionu, skróci czas podróży, zwiększy bezpieczeństwo ruchu przy jednoczesnym 
uwzględnieniu wymogów ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju. 

http://republika.pl/lpAbc/lpext.dll?f=templates&fn=abc.jump.htm&id=abc.akt.du.1974.0230&data=user
http://republika.pl/lpAbc/lpext.dll?f=templates&fn=abc.jump.htm&id=abc.akt.du.1974.0230&data=html
http://republika.pl/lpAbc/lpext.dll?f=templates&fn=abc.jump.htm&id=abc.akt.du.1974.0230&data=html
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22..22  LLookkaalliizzaaccjjaa  iinnwweessttyyccjjii  

Przedmiotowa inwestycja jest zlokalizowana na terenie powiatu niżańskiego w gminach Nisko 
i Jeżowe w województwie podkarpackim. Początek inwestycji w km około 419+150 znajduje się za 
węzłem „Nisko PD” za linią kolejową nr 65 LHS (szerokotorową)relacji Most na rzece Bug – 
Sławków Płd. w odległości około 130m od osi linii. Koniec zadania inwestycyjnego w km około 
430+300 znajduje się przed węzłem „Podgórze” w odległości około 925m od osi drogi 
wojewódzkiej nr 861 Kopki – Bojanów. 

22..33  ZZaakkrreess  oopprraaccoowwaanniiaa  

Niniejsze opracowanie w zakresie branży elektroenergetycznej obejmuje: 

 budowę przyłączy SN, nn wraz ze stacjami transformatorowymi kontenerowymi  
do zasilenia obiektów MOP Jeżowe i MOP Podgórze 

 budowę przyłączy do zasilenia pompowni wody deszczowej, pompowni wody, pompowni 

oczyszczalni ścieków 

 budowę przyłączy do zasilenia miejsc kontroli ITD oraz Policji 

 budowę przyłączy do zasilenia urządzeń SZR 

 

33..  Opis technicznyOpis techniczny  

33..11  ZZaassiillaanniiee  oobbiieekkttóóww  MMOOPP  JJeeżżoowwee  ii  MMOOPP  PPooddggóórrzzee  

33..11..11  LLiinniiaa  zzaassiillaajjąąccaa  SSNN  

Zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia do sieci dystrybucyjnej PGE Dystrybucja S.A. 
zasilanie obiektów MOP Jeżowe oraz MOP Podgórze (według wydanych warunków przyłączenia 
MOP Jeżowe) należy wykonać poprzez rozłącznik z projektowanego w związku z likwidacją kolizji 
słupa nr 75 linii napowietrznej SN 15kV relacji „Rudnik-Jeżowe”. Zasilanie wykonać trzema 
kablami jednożyłowymi z żyłą aluminiową o izolacji z polietylenu usieciowanego z żyłą powrotną 
miedzianą koncentryczną uszczelnioną wzdłużnie i promieniowo, z powłoką z polietylenu 
termoplastycznego. 

Linię zasilającą należy wprowadzić do stacji transformatorowej kontenerowej na terenie 
MOP Jeżowe i rozgałęzić w rozdzielni SN w kierunku stacji transformatorowej na terenie MOP 
Podgórze. 

33..11..22  SSttaaccjjee  ttrraannssffoorrmmaattoorroowwee  

W celu zasilenia obiektów na terenie MOP Jeżowe oraz MOP Podgórze (wg. warunków 
przyłączenia MOP Kamień) zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia do sieci dystrybucyjnej 
PGE Dystrybucja S.A. należy wybudować stacje transformatorowe SN/nn. Zaprojektowano stacje 
transformatorowe kontenerowe typowe wg załącznika nr 1 z transformatorami o mocy 630kVA, 
która jest wystarczająca do zasilenia obiektów obecnie projektowanych jak i przyszłej rozbudowy 
MOP o stacje paliw, obiekt gastronomiczno-handlowy oraz motel. 
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33..11..33  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do rozliczeń pobranej z sieci PGE Dystrybucja S.A. energii elektrycznej należy zastosować 
pośrednie układy pomiarowe zlokalizowane we wnętrzu stacji kontenerowych. 

Do pomiaru energii elektrycznej poszczególnych grup obiektów zasilanych  
z projektowanych stacji transformatorowych należy zastosować podliczniki po stronie niskiego 
napięcia 3-fazowe zlokalizowane w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji 
transformatorowych.  

33..11..44  LLiinniiaa  zzaassiillaajjąąccaa  nnnn  

Do zasilenia z terenu MOP urządzeń SZR oraz oświetlenia drogowego należy stosować 
kable miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego YKXS o przekroju zapewniającym 
spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony 
przeciwporażeniowej. Do zasilenia pozostałych obiektów należy stosować kable aluminiowe  
lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym 
spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony 
przeciwporażeniowej. 

33..22  ZZaassiillaanniiee  bbuuddyynnkkóóww  ssaanniittaarriiaattóóww    

33..22..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii budynków sanitariatów zasilanych ze stacji transformatorowych  
na terenie MOP zastosować podliczniki po stronie niskiego napięcia 3-fazowe zlokalizowane  
w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji transformatorowych. 

33..22..22  TTyypp  kkaabbllii  zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable aluminiowe lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego 
YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, 
dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..22..33  ZZaassiillaanniiee  rreezzeerrwwoowwee  

Budynki sanitariatów należy wyposażyć w rezerwowe źródła zasilania w postaci agregatów 
prądotwórczych zlokalizowanych obok stacji transformatorowych. Do zasilania rezerwowego 
wykorzystać kable zasilania podstawowego. 

33..33  ZZaassiillaanniiee  ppoommppoowwnnii  wwooddyy  ddeesszzcczzoowweejj    

33..33..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii pompowni wody deszczowej zasilanych ze stacji transformatorowych 
na terenie MOP zastosować podliczniki po stronie niskiego napięcia 3-fazowe zlokalizowane  
w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji transformatorowych. 

Do pomiaru energii pompowni wody deszczowej zasilanych bezpośrednio z sieci nn 
PGE Dystrybucja S.A. należy zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia do sieci dystrybucyjnej 
zastosować układy pomiarowe 3-fazowe półpośrednie na majątku gestora sieci zlokalizowane  
w złączu kablowo-pomiarowym. 
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33..33..22  ZZaassiillaanniiee  rreezzeerrwwoowwee  

Pompownie wody deszczowej należy wyposażyć w rezerwowe źródła zasilania.  
Dla pompowni wody deszczowej posiadających zasilanie podstawowe ze stacji transformatorowej 
na terenie MOP Podgórze zasilanie rezerwowe należy wykonać z agregatu prądotwórczego 
zlokalizowanego obok stacji transformatorowej z wykorzystaniem kabli zasilania podstawowego. 

Dla pompowni wody deszczowej posiadających zasilanie podstawowe bezpośrednio z sieci  
nn PGE Dystrybucja S.A. zasilanie rezerwowe należy wykonać poprzez montaż agregatów 
prądotwórczych obok pompowni wód deszczowych i wykonanie z nich dodatkowych linii 
zasilających.  

33..33..33  TTyypp  kkaabbllii  zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable aluminiowe lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego 
YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, 
dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..44  ZZaassiillaanniiee  ppoommppoowwnnii  wwooddyy    

33..44..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii pompowni wody zasilanej ze stacji transformatorowej na terenie MOP 
zastosować podlicznik po stronie niskiego napięcia 3-fazowy zlokalizowany w złączu kablowo-
pomiarowym obok stacji transformatorowej. 

33..44..22  TTyypp  kkaabbllii  zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable aluminiowe lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego 
YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, 
dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..55  ZZaassiillaanniiee  ppoommppoowwnnii  oocczzyysszzcczzaallnnii  śścciieekkóóww    

33..55..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii pompowni oczyszczalni ścieków zasilanej ze stacji transformatorowej 
na terenie MOP zastosować podlicznik po stronie niskiego napięcia 3-fazowy zlokalizowany  
w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji transformatorowej. 

33..55..22  TTyypp  kkaabbllii  zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable aluminiowe lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego 
YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, 
dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony przeciwporażeniowej. 



 

Projekt Budowlany – PAB – branża elektryczna 

12 
 

33..66  ZZaassiillaanniiee  mmiieejjsscc  kkoonnttrroollii  IITTDD  oorraazz  PPoolliiccjjii    

33..66..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii złącza ZK miejsc kontroli ITD oraz Policji zasilanych ze stacji 
transformatorowych na terenie MOP zastosować podliczniki po stronie niskiego napięcia  
3-fazowe zlokalizowane w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji transformatorowych. 

33..66..22  TTyypp  kkaabbllii  zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable aluminiowe lub miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego 
YAKXS lub YKXS o przekroju zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, 
dopuszczalnych spadków napięcia oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..77  ZZaassiillaanniiee  uurrzząąddzzeeńń  SSZZRR  

33..77..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii urządzeń SZR (Systemu Zarządzania Ruchem) zasilanych ze stacji 
transformatorowych na terenie MOP zastosować podliczniki po stronie niskiego napięcia  
3-fazowe zlokalizowane w złączu kablowo-pomiarowym obok stacji transformatorowych. 

Do pomiaru energii urządzeń SZR (Systemu Zarządzania Ruchem) zasilanych bezpośrednio 
z sieci nn PGE Dystrybucja S.A. należy zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia do sieci 
dystrybucyjnej zastosować układy pomiarowe 3-fazowe bezpośrednie na majątku gestora sieci 
zlokalizowane w złączu kablowo-pomiarowym. 

33..77..22  TTyypp  kkaabbllii    zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego YKXS o przekroju 
zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, dopuszczalnych spadków napięcia 
oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..77..33  ZZaassiillaanniiee  rreezzeerrwwoowwee  

Urządzenia systemu zarządzania ruchem, dla których niezbędne jest zapewnienie zasilania 
rezerwowego, zostaną wyposażone w akumulatorowe zasilanie awaryjne przez producenta 
urządzeń. Zasilanie awaryjne urządzeń SZR nie jest przedmiotem opracowania branży 
elektrycznej. 

33..88  ZZaassiillaanniiee  sszzaaff  oośśwwiieettlleenniioowwyycchh  

33..88..11  UUkkłłaadd  ppoommiiaarroowwyy  

Do pomiaru energii szaf oświetleniowych zasilanych ze stacji transformatorowych  
na terenie MOP zastosować podliczniki po stronie niskiego napięcia 3-fazowe zlokalizowane  
w złączach kablowo-pomiarowych obok stacji transformatorowych. 
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33..88..22  TTyypp  kkaabbllii    zzaassiillaajjąąccyycchh  

Należy zastosować kable miedziane o izolacji z polietylenu usieciowanego YKXS o przekroju 
zapewniającym spełnienie warunków ochrony od przeciążeń, dopuszczalnych spadków napięcia 
oraz ochrony przeciwporażeniowej. 

33..88..33  ZZaassiillaanniiee  rreezzeerrwwoowwee  

W celu zapewnienia rezerwowania zasilania oświetlenia ciągu głównego drogi S19 należy 
wykonać zasilanie rezerwowe szafki SO-I z szafki oświetleniowej SO-III. 

33..99  UUkkłłaaddaanniiee  kkaabbllii  

Kable nn należy układać na głębokości 0,8m natomiast kable SN należy układać  
na głębokości 1m. Kable należy układać bezpośrednio na dnie wykopu bez podsypki piaskowej 
jedynie jeżeli grunt jest piaszczysty, bez ostrych przedmiotów (np: ostry żwir, kamienie, itp.),  
w pozostałych przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości, co najmniej 
10cm. Ułożone kable należy zasypać warstwą piasku o grubości, co najmniej 10cm, następnie 
warstwą rodzimego gruntu, co najmniej 15cm, następnie przykryć folią oznaczeniową z tworzywa 
sztucznego koloru niebieskiego (kable nn) lub czerwonego (kable SN). Odległość folii od kabla,  
co najmniej 25cm. Na kable nałożyć opaski oznaczeniowe. Kable ułożone w ziemi powinny  
być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie większych 
niż 10m. Oznaczniki w formie opasek z tworzywa sztucznego powinny zawierać informację o kablu 
(napisy wykonane w sposób trwały przez wytłoczenie). O konieczności wykonania podsypki  
i zasypki piaskowej zdecyduje inspektor nadzoru. Inspektor oceni grunt po wykonaniu wykopu. 
Wstępne oględziny gruntu na powierzchni dają podstawę do stwierdzenia, iż nie będzie 
konieczności wykonania dodatkowej podsypki piaskowej, ale prawidłowej oceny można dokonać 
dopiero po wykonaniu odkrywki. W miejscach skrzyżowań z drogami, zjazdami oraz uzbrojeniem 
terenu na projektowane kable nałożyć rury ochronne. 

33..1100  PPrrzzeeppuussttyy  kkaabblloowwee  

Jako przepusty należy stosować rury z polietylenu o średnicy dobranej do kabli. Miejsca 
wejścia kabli do przepustów należy uszczelnić. 

33..1111  ZZłłąącczzaa  kkaabblloowwee  ii  kkaabblloowwoo--ppoommiiaarroowwee  

Należy zastosować złącza kablowe i kablowo-pomiarowe w obudowach z poliestru 
termoutwardzalnego montowane na fundamentach prefabrykowanych. 

33..1122  OOcchhrroonnaa  pprrzzeedd  ppoorraażżeenniieemm  pprrąąddeemm  eelleekkttrryycczznnyymm  

Ochrona przeciwporażeniowa podstawowa jest zapewniona dla linii kablowych poprzez 
izolację podstawową kabli oraz zastosowanie obudów w II klasie ochrony. Ochrona 
przeciwporażeniowa dodatkowa jest zapewniona poprzez samoczynne wyłączenie zasilania  
w układzie TN-C /TN-S. 

Ochrona przeciwporażeniowa dodatkowa dla linii kablowej SN 15kV jest zapewniona 
poprzez uziemienie ochronne. 
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33..1133  UUwwaaggii  

Całość prac wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami oraz wytycznymi 
kierownika budowy i przedstawicieli inwestora na budowie. Przed przystąpieniem do prac należy 
zapoznać się z opiniami jednostek uzgadniających i zrealizować zawarte w nich warunki. 

Powoływanie się w projekcie na wyroby konkretnego wymienionego z nazwy producenta 
należy przyjmować jako sposób określenia parametrów technicznych. Dopuszcza  
się zastosowanie wyrobów innych producentów pod warunkiem spełniania przezeń identycznych 
wymagań technicznych jak osprzęt przykładowo dobrany. 

44..  Wnioski końWnioski końcowecowe  

 Wszelkie odstępstwa od projektu wymagają zgody Projektanta w ramach zleconego 
Nadzoru Autorskiego. 

 Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia  
27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 
95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), kopie uprawnień budowlanych 
projektantów i sprawdzających oraz zaświadczenia o przynależności do izby samorządu 
zawodowego inżynierów budownictwa zostały załączone w odrębnym zeszycie. 
 
 
          Projektant:                                       Opracowujący:                                  Sprawdzający: 

  mgr inż. Andrzej Wilk                           inż. Tomasz Kloc                          mgr inż. Jacek Rutkowski 

 

                                                                                                                                              
…………………………………….                     ……………………………..                         .………………………………
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B. WARUNKI TECHNICZNE I UZGODNIENIA 
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C. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

E-1 – Orientacyjna lokalizacja zasilania obiektów  – skala 1:15 000 

E-2.0 – Plan sytuacyjny - legenda 

E-2.1 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 1 – skala 1:500 

E-2.2 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 2 – skala 1:500 

E-2.3 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 3 – skala 1:500 

E-2.4 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 4 – skala 1:500 

E-2.5 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 5 – skala 1:500 

E-2.6 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 6 – skala 1:500 

E-2.7 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 7 – skala 1:500 

E-2.8 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 8 – skala 1:500 

E-2.9 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 9 – skala 1:500 

E-2.10 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 10 – skala 1:500 

E-2.11 – Plan sytuacyjny zasilania obiektów cz. 11 – skala 1:500 
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D. ZAŁĄCZNIK NR 1 

PREFABRYKOWANA STACJA TRANSFORMATOROWA 

TYPU:  MRW-b1pp 20/630 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


